



伊泰:为建设环境友好型企业而战

□ 特约记者 宋海靖 本报记者 王建蕾

庆

祝建国62周年前夕,一系列有关蒙 古伊泰集团有限公司的新闻再度引起社会的关注——继今年5月被命名为第三批国家级创新型企业后,8月29日,在鄂尔多斯撤旗建市10周年庆祝大会上,伊泰集团公司董事长张双旺荣获地方企业领导人称号。9月4日在成都召开的2011中国企业500强发布会上,伊泰在中国企业500强中排名同比上升10位,名列第227位;在全国企业效益200佳中排名升至第48位,在人均利润100家企业中排名第7位;在2002—2011年资产增长最快企业50佳中居高第一。9月15日至16日在北京举行的全国构建和谐劳动关系先进表彰暨经验交流会上,伊泰喜获具有重要意义的全国模范劳动关系和谐企业殊荣……

冰冻三日,非一日之寒。为什么身处昔日较为偏僻和贫困落后的地区的一家民营企业,能够在改革开放之初异军突起?尤其能在经济发展充满变数、面临着挑战和风险的转换转型时期,一如既往地在时代的前列,在加速度的良性发展中不断攀上新的高峰?进而坚持科学发展、建设环境友好型煤炭企业在大踏步地奋进,获得引人注目的显著成效?……

上篇 | Shang Pian· 坚持“四个不变” 力行科学发展

【编者按】

多年来,广大民众、业界人士对伊泰企业和主要领导人的良好形象有口皆碑,各级领导、上级部门均高度评价伊泰不平凡的创业发展及服务地方奉献社会的卓越业绩。尤其可喜的是,伊泰作为“中国煤炭工业的一面旗帜”,在历经创业创新、阔步前进、受挫奋起、大风大浪后迈上更高的层次,进而以“社会的伊泰”“品牌的伊泰”“百年伊泰百年家”等“企业公民”的新面貌进入人们视野时,伊泰近年来不断实现跨越式大发展的巨变,特别是他们以科学发展观统领企业全局,力行节能减排,加大基础投入,转变增长方式,和谐健康发展,积极探索新型工业化道路,在保护自然生态、力行绿色发展、建设环境友好型企业方面取得的显著成绩,再度成为诸多媒体关注的尤其是以企业和企业家为主的主要关注对象的本报深入探讨的一个热门题材。

迤逦万里的黄河在流经塞北高原时,圈画出一个存在了千秋万代的套钩式地域。身处这个偌大的“河套”,中鄂尔多斯高原上的张双旺,于1988年3月自摘官帽,带领21名行政超编人员开始了自主创业的背水之战。他大胆冲破计划经济的体制性束缚,率领创业者们抢时间、抢速度,借资金、建煤矿、上煤窑,买皮卡、争计划,硬是在地域偏僻、交通受阻的诸多制约中历克千难万险,闯出了一条高速高效的扩张发展之路,逐步发展成为了以煤炭生产、经营为主业,以铁路运输、煤制油为延伸,以可再生能源、生物制药等非煤产业为互补的大型企

社会主义的正确方向。进入新世纪初叶,伊泰在经历一场痛苦的内部变迁,做出重大的牺牲、付出不菲的代价进行资产重组为民营企业后,公司党委书记、董事长张双旺认为民为职工的使命感和责任心,及时提出重组后“四个不变”的办企方针,即:“坚持加强党对企业的领导,集团公司党委是领导核心不变;坚持合法经营,照章纳税,两个文明协调发展的方式不变;坚持依靠广大职工,充分尊重广大职工的主人翁地位的宗旨不变;坚持为地方和国家的社会主义建设积极做出贡献的思想不变。”

当代中国,经济发展繁荣全球,所付出的资源和环境代价同样巨大。积极实施第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面、协调、可持续,根本方法是统筹兼顾的科学发展观,以加快转变经济发展方式,在突出科技创新、改造传统产业的过程中走好新型工业化道路,大力建设环境友好型企业,已成为时代的迫切需要和负责任大企业不容辞的使命。在“四个不变”办企方针的指引下,张双旺率伊泰党政一班人以与时俱进的勇气与胆略,及时提出建设“本质安全型、资源节约型、环境友好型、社会和谐型”矿井的奋斗目标,将一场坚持科学发展、建设环境友好型企业的攻坚战,一直持续不断地进行到今天。

多年来,无论时事政治和市场形势如何风云变幻,伊泰公司始终坚持深入实施节约资源和保护环境的基本国策,大力发展循环经济,推广低碳技术,始终坚持以环保工作与生产经营同步规划、同步实施,同步检查、同步考核,着力建设自律与他律相结合的环保管理体系机制。公司本着“百年伊泰、绿色能源”的环境宗旨,在全自治区地方煤炭企业中率先设立环境监察部,针对公司的实际情况制定了《内蒙古伊泰集团有限公司环境管理办法》(修订),积极推进生产工艺的改进,加强矿区环境综合治理工作,全面推进矿区生态建设和恢复。并率先试行企业环境监督员制度,通过开展环保知识竞赛,分期分批组织各站点工作人员培训学习等方式,大力宣传环保知识,提高全员环保意识,初步建立起一支企业环境管理监督员队伍。同时积极开展ISO14001环境体系认证工作,于2011年11月16日



中国第一桶依托干馏液化技术的煤基合成油在伊泰诞生。

前国内单井单面产能最大的年产1200万吨酸刺沟煤矿,并配套建设2×30万千瓦煤矸石电厂,提高煤炭伴生矸石等废弃资源回收,实现了废物利用的“吃干榨尽”。公司还投入200多万元引用中科院理论物理研究所陈应天教授先进的“数倍聚光光伏发电技术”,建成了国内装机最大的205千瓦光伏发电站并实现并网,取得显著成果。该项目由于在节能减排方面具有重要示范意义,成功获得世界银行免费赠款。2010年,公司煤炭产量达到5112万

吨,销售收入名列中国企业500强第237位、中国煤炭企业100强第19位,实现了经济发展和环境保护、社会效益和经济效益的双赢。

伊泰公司制定有效的计划,按照“随采随搬”的原则,共投入约155亿元,对采动影响范围内的居民进行了搬迁和补偿,集中在大地、凯达矿区建设环境优美、配套齐全的新农村。极大地改善了农村的生活、生活环境,扶持了当地农牧业的发展,造福了当地人民。真正实现建设和谐友好的地方和企业发展蓝图。

下篇 | Xia Pian· 构建安全和谐、全面发展的 生态和人文环境

出表率。并在杭锦旗境内利用公司原有甘草基地打造了赛台、西北沟、桃木三个碳汇林基地。截至2010年,这三个基地共栽(种)乔木199万多株,灌木424万丛,果树等经济林46万多株,投资约7000万元。2011年,公司为改善杭锦旗沙化严重的现状,同时也为公司已建、拟建的煤化工项目置换二氧化碳排放指标,达到生态环境的良性循环,又在杭锦旗库布其沙漠边缘征用50万亩地用于“伊泰碳汇林”建设,其余煤矿清洁生产审核报告已编制完成,上报自治区环保厅和自治区经信委,今年计划投资2000万元用于场地平整、修路、打井,并在三个基地投资200万元用于育苗,计划用3到5年时间,投资5亿元资金,将其初步打造成西北地区最大的碳汇林基地。公司所属的纳林庙煤矿二号井、大地精煤矿、宝山煤矿、纳林庙一号井、诚意煤矿、丁家渠煤矿已顺利通过“清洁生产”审核;大地精煤矿还被授予“环境友好型企业”称号。其余煤矿也已全部开展清洁生产审核工作,今年年底将全部通过清洁生产验收。伊泰勇于在“碳汇林”工作和矿区绿化美化方面成绩显著,于2011年5月获得了市委、市政府“林业生态建设突出贡献企业”称号。

伊泰多年来持续、快速的大发展,也是企业全面进步的结果,尤其是把安全作为天字第一号的大事来抓,坚持把保障职工生命安全作为企业第一政治、第一效益和职工第一福利的制度。张双旺再语重心长地强调:“宁可少挣一千万,也不死一个人;宁可少产100万吨煤,也不死一个人。”而且“只有安全+产量+利润才是最大的效益”。从而自始至终将安全生产作为头等大事来抓,落实安全责任、加大安全投入、强化安全基础,从生命安全上维护职工主人翁地位,走出了一条具有伊泰特色的安全管理之路。集团煤矿生产连年大扩张,却保持着死亡事故极少的安全纪录,不但在前些年矿难频发的中国煤矿行业中极为鲜见,而且超过了若干发达国家安全生产的先进水平。

正处在转型时期的中华泱泱大国,社会与企业的和谐稳定,成为了举国上下必须解决好的大课题。伊泰长期把构建和谐劳动关系作为一项重要而紧迫的政治任务抓实抓好,从发展方向、体制机制、收入分配、生命安全、企业文化等方面着力对职工人格和权益的尊重。伊泰在创立之初就响亮提出,决不让职工辛劳一辈子却两手空空。2001年伊泰在职工全员持股改革之后,不断完善工资福利制度,提高工资性收入,增加福利性收入,改善保障性收入,从而使“我的伊泰是我的家”的企业文化理念深入人心,和谐奋进的“家”文化与现代企业制度相结合,使企业文化体现在企业领导层的决策思路里,渗透到企业管理的制度中,融入到职工的思想行为上,营造出了令人称道的现代企业文化环境。

20多年来,尽管体制几经变化,但伊泰始终坚持尊重职工、理解职工、关心职工、成就职工。公司在治理结构上科学安排,正确处理董事会、监事会、股东代表会与党委会、工会、职工代表大会的关系,在劳动就业上加强保障,在资产上实现全员持股,让职工以股东身份参与分红,从经济基础决定上层建筑的财产关系上,确保了广大伊泰职工真正的而不是虚幻的主人翁地位。伊泰因之先后获得全国就业与社会保障先进单位、全国厂务公开民主管理先进单位、全国模范劳动关系和谐企业等称号。

面对鄂尔多斯缺林少绿多风沙的现状,在建设生态、环境友好型煤炭企业中力行低碳减排,积极营造碳汇林,伊泰在努力建设美好矿区、矿区环境的同时,积极响应鄂尔多斯市政府关于煤炭企业每生产10吨煤捐植一颗“节能减碳树”,营造10万亩碳汇林的号召,2010年出资3982万元,由市林业局统一安排,规划建设该市碳汇林,为全社会发展低碳经济、推进生态建设做

贡献。把力行清洁生产、保护自然生态、建设环境友好型企业作为长期坚持的企业战略,常抓不懈,从而为企业的全面进步以及对自治区煤炭工业和地方经济的又好又快发展,做出一个优秀“企业公民”应有的更大的贡献!



业,内蒙古自治区最大的地方煤炭企业。获得了全国煤炭行业“现场管理最佳企业”、“全行业优秀企业”、“金石奖”、“十一五”两化融合典范企业等诸多称誉,曾被誉为“中国煤炭工业的一面旗帜”。“伊泰”商标成为了中国煤炭行业首个“中国驰名商标”,伊泰精煤成为“国家免检产品”,被誉为“环境友好型的洁净煤”。

2004年初,伊泰集团被内蒙古自治区人民政府确定为重点发展的5000万吨级重点企业;同年8月,伊泰被国务院列为全国规划建设的13个大型煤炭基地骨干企业之一,成为了全国520户重点企业,在中国500强企业中的排名不断上升。伊泰董事长张双旺、总经理张东海相续成为全国劳动模范。企业上年交税位列鄂尔多斯市第一、内蒙古自治区第二。公司现有总资产近450亿元,拥有直接和间接控股公司22家。

企业要实现持续稳健发展,必须坚持中国特色

施清沽生产、节能增效提高资源综合利用。在矿山开采方面,投资近30亿元巨资,通过将原有27座矿井和其他企业的5座矿井整合为13座进行技术改造,引进国内先进生产设备,生产工艺全部由传统房柱式改为综采,以提高回采率。通过率先实施技改,煤矿采区回采率达到75%,年产60万吨以上的矿井全部实现全封闭地面筒仓储煤,年产60万吨以下矿井新建风抑尘网。煤矿入场公路全部硬化,运输车辆加盖蓬布。煤矿污水全部经处理达到《污水综合排放标准》(GB8978—1996)中的一级标准和《煤炭工业污染排放标准》(GB20426—2006)后用于地面洒水、冲洗用水和绿化用水。对塌陷区治理实现回填复垦、坡式梯田、采取耕作、防护林等水土保持措施,从根本上解决了环境治理问题。

伊泰积极采用新技术,发展循环经济,与北京京能集团、广东粤电集团合作,投资50亿元建成目

